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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

高三文科综合试卷

第I卷  （选择题  共140分）

  本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的。

24,“自秦、汉以来，仕者不世，然其贤人君子犹能识其先人，或至百世而不绝，无庙元宗而祖宗不

    忘，宗族不散，其势宜亡而独存，则由有谱之力也。”这一现象说明

    A．宗法制是维系分封制的基础    B．宗法制构筑了家族内部等级观念

    C．宗庙是维系亲情延续的关键    D．宗法观念是维系家族亲情的纽带

25.孔子的政治理想是：“远人不服，则修文德以来之。既来之，则安之。”孟子曾批判春秋战国时

    代连绵的战火为“春秋无义战”。这反映出孔孟

    A．儒学核心思想并不完全统一    B．政治理想不符合时代要求

    C．仁政成为当代的核心价值观    D．传统文化核心理念尚未形成

26.西汉时，长安附近的三辅一带，人口特别稠密，共有240多万。到东汉时，原本富饶的关中，

    人口锐减至50余万。北方诸州中，人口都出现了锐减，而南方诸州人口都有不同程度的增

    长。据此可以推演出的公式是

    A．自然环境+人口=经济发展    B．社会稳定+人口=经济发展

    C．商业政策+人口=社会稳定    D．地理位置十人口=经济发展

27.据记载，《马关条约》签订后的“第一年，日本对中国的棉纱输出立刻增长了4.3倍i第二年，

    在1896年的基础上又增长了1.8倍”。这说明

    A．中国近代纺织原料主要依赖进口    B．帝国主义进入资本输出的阶段

    C．近代中国经济半殖民地化的加深    D.中国民族工业对棉纱需求剧增

28．郭嵩焘在总结自己的观点时写道：“顷数十年，汽轮车船夺天地造化之奇，横行江海，无与为

    敌。而究其意之所极，贾市为利而已。”郭嵩焘在此认为西方侵华的目的是

    A通商谋利    B．开办工厂    C．炫耀武力    D．占领中国

29.“自从1914年爆发第一次帝国主义世界大战和1917年俄国十月革命在地球六分之一的土

    地上建立了社会主义国家以来，中国资产阶级民主主义革命起了一个变化。”由材料可推知

    A．十月革命被中国资产阶级认可    B．中国社会主义革命运动渐成主流

    C．中国的民主革命进入了新阶段    D．中国资产阶级民主革命取得胜利

30.胡锦涛在纪念《告台湾同胞书》发表30周年的讲话中明确指出：“包括大陆和台湾在内的中

    国是两岸同胞的共同家园，两岸同胞有责任把她维护好、建设好。”这一讲话

    A．重申了“一个中国”的原则    B．希望两岸回到30年前的状态

    C．完善了“一个中国”的原则    D．表达了大陆收回台湾的决心

31.苏格拉底认为，人应该实现人所具有的本质，要对过去的一切观念重新进行审查，要随着历

    史的进展而确立新的观念、新的思想。这反映出他主张

    A．肯定美德的作用    B．发现历史

    C．不断地认识自我    D．自由民主

32,有学者认为，1870年后，旧的容克地主贵族通过对外战争实现国家统一，并掌握了现代化领

    导权，在随后短短30年闻，德国完成了经济起飞，在工业生产方面甚至超过英、法。不过，现

    代化领导力量的“错位”给德意志民族带来无穷灾难。在该学者看来，德国
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    A．统一之后仍实行君主专制    B．政治经济发展不平衡凸显

    C皇帝凌驾于帝国议会之上    D．第二次工业革命提前完成

33．右图为1955年的苏联海报《两个世界两个结果》，高速行驶的火

    车是“社会主义阵营国家”，缓慢爬行的乌龟是“资本主义阵营国

   家”。该海报的制作意图是

    A．表达国家垄断经济的优势

    B．从经济上制约资本主义发展

    C．展示战后苏联经济真实状况

    D．宣扬社会主义制度的优越性

34. 2008年，英国金融时报作家吉迪恩·拉赫曼指出：在布什任内．美

    国已发觉自己无法通过使用蛮力来领导世界。而奥巴马的任务

    则是考察美国现在是否可以通过劝说来领导世界。这一论断反

    映出

    A．金融危机强化了世界各国的合作    B．世界多极力量共同反抗美国强权

    C．美国军事大国优势已经逐步丧失    D．多极化发展削弱了美国霸权地位

35.这种艺术风格既不是粗糙，也不是前卫，更不是抽象，它是将科学的色彩学理论运用于绘

  画。中国高考艺术专业的色彩考试，也是以这种色彩规律作为标准。这种艺术风格是

  A．古典主义    B．浪漫主义    C．印象主义    D。现代主义

第Ⅱ卷  （非选择题  共1 60分）

    本卷包括必考题和选考题两部分。第36题～第41题为必考题，每个试题考生都必须作

  答。第42题～第48题为选考题，考生根据要求作答。

40.（25分）阅读材料，完成下列要求。

    材料一在轴心时代里，各个文明都出现了伟大的精神导师——古希腊有苏格拉底

  ……中国有孔子……他们提出的思想原则塑造了不同的文化传统，也一直影响着人类的生

  活。而且更重要的是，虽然中国、印度、中东和希腊之间有千山万水的阻隔，但它们在轴心时

  代的文化却有许多相通的地方。

                                        ——雅斯贝尔斯《历史的起源与目标》

    材料二李约瑟说过：“直到17世纪中叶，中国和欧洲科学理论大约处于同等水平。仅

  仅在那段时间后，欧洲思想才开始迅速向前发展。”李约瑟提出了这样的问题：中国在古代取

  得了辉煌的科技成就，为什么没有产生近代科学革命？

                                       一王渝生《中国古代科技与传统文化》

  (1)根据材料—并结合所学知识，指出苏格拉底和孔子在思想原则方面“相通的地方”。（6分）

  (2)根据材料二并结合所学知识，回答李约瑟提出的问题。（12分）

  (3)根据材料一、二并结合所学知识，分析孔子和苏格拉底的思想分别对东西方社会产生的

    影响。(7分)

41．（12分）阅读材料，完成下列要求。
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                          ——摘编自《中国历代中央官制史》和《中国近代外交制度史》

    比较以上两个机构的不同之处，并予与说明。（12分，所指出的不同之处准确；观点表

  述合理）

（二）选考题（共25分）

    请考生在第45、46、47、48四道历史题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。

作答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题目题号后的方框涂黑。

45.（15分）历史上重大改革回眸

    材料申不害，郑国人，其政治思想“本于黄老，而主刑名”，他主张“见功而与赏，因能而

    授官”“循功劳，视次第”及“君设其本，臣操其末；君治其要，臣行其详；君操其柄，臣事其常”，

    可见其改革也是实行赏功任能的官僚制度和封建集权制，以取代世卿世禄制，并实行“因任

    而授官，循名而贵实”和要求官吏“治不逾官，虽知不言”，安分尽职的官吏管理制度。

    不过，申不害的改革颇不彻底，过分强调统治权术，而法制不足，虽制定了一些新法，但

    旧法没有明令废止，造成“晋之故法未息，而韩之新法又生；先君之令未改，而后君之令又下”

    的混乱局面，这就削弱了法制的作用，加之申不害本人重以法治人，而不能严格以法律己，韩

    昭侯面对“法度甚不易行”的局面对改革也不甚坚定，这都必然影响新法令的贯彻执行。

                                            ——摘编自刘德清《变革中的春秋战国》

  (1)根据材料，概括申不害改革的主要内容。（6分）

  (2)根据材料，分析申不害改革的不足。（9分）

46.（15分）近代社会的民主思想与实践

    材料 欧洲各国解决的是“上”与“下”的问题，而美国解决的是“大”与“小”问题。因为

    欧洲有悠久的历史，差异性是长期的历史残余物，美国的差异主要是由于地形、气候和地理

    差别造成的。欧洲解决的是纵向问题，美国解决的是横向问题。最终，欧洲解决的是历史问

    题，先由中央成功控制地方后才建立中央权威，而在欧洲看来，美国则是倒置的，先有地方主

    权，为维护整体利益，才产生中央政府。

        宪法修订案第14条规定：本宪法未授予合众国也未禁止各州行使的权力，分别由各州

    或由人民保留。也就是说，对于州权而言，是“限制而非授予”(Limitation-Not-Grant)，联

    邦政府的权力是“授予而非限制”( Grant-Not -Limitation)。

                                                 一张淑娟《美国1787年宪法背景探析》

  (1)根据材料，指出欧洲“上”与“下”和美国“大”与“小”问题的含义。并结合所学知识，分析

    二者形成不同的原因。（10分）

  (2)根据材料并结合所学知识，评价美国1787年宪法的进步性。（5分）

47.（15分）20世纪的战争与和平

    材料沙龙从黩武主义者到务实主义者的转变，最根本的原因是阿以和平乃大势所趋，

  民心所向。中东战争发生五次，流血冲突半个世纪，这是世界上任何地区都没有的独特现

  象。巴勒斯坦人民的顽强斗争促使沙龙的思想发生变化，使他认识到巴勒斯坦人是打不服

  的，不让出侵占的土地，以色列是不可能得到安宁的。

    2014年1月11日，以色列前总理沙龙去世。下面为沙龙病逝后各方反应的汇总：英雄

  还是屠夫？

    巴勒斯坦：极度高兴欢迎“残暴之人”死去

    以色列：有争议的伟大斗士和领袖

    以色列国土报：矛盾沙龙——好的、坏的以及丑陋的

    BJ3C中东编辑：地位重要却充满争议

    卡塔尔半岛台：沙龙——和平的敌人

    CNN:总是站在战争与政治前线的人

    伊朗法尔斯通讯社：“屠夫的故事结束了”

  (1)根据材料并结合所学知识，指出沙龙的态度为何会发生转变。（8分）

  (2)根据材料，简要分析各方对沙龙的评价。（7分）

48.（15分）中外历史人物评说

    材料一“终将军施琅之世，严禁粤中惠、潮之民，不许渡台。盖恶惠、潮之地素为海盗

  渊薮，而积习未患也。琅殁，渐弛其禁，惠、潮之民乃得越渡。”

                                                                   一《理台末议》

    材料二清朝收复台湾以后，施琅对郑氏家族没有采取报复手段，还亲自到郑成功庙致

  祭：但施琅此时的表现既有出于政治利益的考虑，也不无清廷约束的结果。因此，全面肯定

  他此前的作为既无必要，也不合理。

                                                    一葛剑雄《如何评价施琅的历史贡献》

  (1)根据材料一，概括施琅的管理政策，并指出其推行这—政策的原因。（5分）

  (2)根据材料一、二并结合所学知识，简述施琅的历史贡献，并说明评价历史人物的标准。（10分）

高三文科综合试卷参考答案

24.D  25.B  26.B  27.C

28.A  29.C  30.A  31.C  32.B  33.D  34.D  35.C

40．(1)“相通的地方”：肯定人的作用和价值；强调道德修养；维护公共秩序。（6分）

  (2)回答：从政治发展来看，中国古代长期处于君主专制的统治下，缺少必要的政治氛围；从

  经济角度来看，中国古代科学都是为农业发展服务，带有明显的农业经济属性；从思想上看，

  中国古代统治者采取愚化政策，不断加强思想控制，社会上普遍对创新缺乏进取精神；从对

  外交流上看，中国古代统治者采取海禁和闭关锁国的政策，限制对外交往。（12分）

  (3)影响：孔子的儒家思想后来成为中国传统文化的主流，成为维护封建专制统治的T具；苏

  格拉底推动了西方人文精神的发展，为文艺复兴、启蒙运动提供了理论借鉴。（7分）

41．示例：

  不同之处：从人员构成看：总理衙门大臣为兼职，外务部为专职人员。从机构组成看：总理衙

  门的机构设置重叠，而外务部机构部署明确。从职责看：总理衙门职权划分不如外务部职权

  精细。（4分，答出两点即可）。

  说明：鸦片战争爆发后，清政府与西方的联系更加频繁，为了处理各种外务，“总理各国事务

  衙门”应时而生，但是由于当时中国半殖民地的程度不断加深以及近代化刚刚开始，所以设

  立的总理衙门不太成熟。随着中国半殖民地程度的不断加深，经济结构的急剧变动，中国对

  西方的依赖增强；八国联军侵华战争后，西方国家需要进一步控制中国，在一定程度上双方

  都需有一个专门的外事机构来协调各种事务，外务部由此诞生。总之，近代中国的机构近代

  化是中国社会半殖民地半封建化的结果。（8分）

  （12分，示例仅供参考，不作为唯一标准答案。其他答案言之有理且符合史实亦可）

45．(1)改革内容：加强君主集权；赏功任能；官员各安其职。（6分）

  (2)不足：过分强调统治权术，新法、旧法并存，导致法制混乱；申不害不能做到严于律己；统

  治者改革不够坚决，使改革不够彻底，收效不大。（9分）

46．(1)含义：

    欧洲：君主专制与主权在民。美国：中央政府集权与地方分权。（4分）

    原因：美国是13州在反抗英国殖民侵略中形成的联盟国家，国家独立后各州拥有较大

  独立性。欧洲国家大多是独立国家，他们经过自上而下的改革和王朝战争或者白下而上的

  革命等方式完成资产阶级政权建设，所以二者的政权结构有一定的差异。（6分）

  (2)进步性：它保证了各州享有一定的权力，激发了地方的政治活力，中央政府权力的扩大使

  中央能够有效解决重大国家问题，有利于国家稳定。（5分）

47．(1)原因：现代世界格局总体趋向缓和；战争严重阻碍了中东地区社会、经济、文化的发展，给

  人民带来巨大的灾难；人们渴望和平，阿以和平乃大势所趋，民心所向；巴勒斯坦人民的顽强

  斗争；阿拉伯国家和巴勒斯坦的孤立和敌视；巴勒斯坦内部“以暴抗暴”的活动和以色列“以

  暴制暴”的军事镇压所造成的恶性循环，使越来越多的人希望通过政治途径、用和平的方式

  解决争端，促使沙龙的态度发生转变。（8分，答出四点即可）

  (2)简析：中东地区存在着错综复杂的民族、宗教矛盾以及领土、资源等争端；中东和平道路

  自身的曲折性、复杂性和长期性；各个国家、民族、集团和阶层所属利益不同；各白的意识形

  态、历史文化存在差异；各自掌握的史料不同，看待人物的角度或者侧面也存在差异；国际力

  量和西方大国插手中东事务。（只要有理有据，史论结合均可得分，但不得超过7分）

48．(1)政策：严禁东南沿海人们出海。（3分）原因：海盗猖獗。（2分）

  (2)贡献：代表清政府收复台湾，维护了国家统一；捍卫了民族尊严。（4分）

    标准：一是看是否推动历史的发展，推动即肯定为主，阻碍即否定为主；二是看是否符合

  人民的（长远）利益和愿望；三是看是否推动生产力（或经济）的发展。（6分，言之有理即可）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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